

1957年10月1日创刊



东莞新闻

2020年12月 31 星期四

庚子年十一月十七

A17

全市精神文明建设总结大会召开

## 全力推动东莞市精神文明建设 在新的起点上不断迈上新台阶

羊城晚报讯 记者谢颖报  
道:12月30日,东莞全市精神文明建设总结大会召开,深入学习贯彻习近平总书记出席深圳经济特区建立40周年庆祝大会和视察广东重要讲话、重要指示精神,深入学习贯彻党的十九届五中全会精神,认真贯彻落实全国、全省精神文明建设表彰大会精神,总结过去三年东莞市精神文明建设工作成绩和经验。庆祝东莞连续五届荣获“全国文明城市”荣誉称号,表彰先进典型,动员全市上下再接再厉、奋发进取,全力推动东莞市精神文明建设在新的起点上不断迈上新台阶。

东莞市委书记、市人大常委会主任、市文明委主任梁维东出席大会并讲话。市委常委、宣传部部长、市文明委常务副主任杨晓棠主持会议。市领导陈锡江、罗晃浩、梁佳沂等出席会议。

梁维东总结了近年来东莞

市推动精神文明建设取得的进展、成效和深刻启示。他指出,东莞连续五届荣获“全国文明城市”荣誉称号,是东莞改革发展进程中具有里程碑意义的一件大事喜事,是这座城市和人民的巨大荣耀,极大提升了东莞的城市美誉度。梁维东代表市委市政府向先进单位和个人表示祝贺,向为文明创建工作付出艰辛努力的广大干部群众表示敬意,向一直以来支持东莞文明创建工作社会各界表示感谢。

梁维东强调,文明创建永无止境,进入新发展阶段,必须更加重视精神文明建设,更加重视发挥精神文明不可替代的重要作用。全市各级各部门要立足新阶段新形势新任务,进一步增强做好精神文明建设工作的使命感责任感紧迫感,立足新起点,以建设更高水平的全国文明城市为目标,全面加强精神文明

建设,为东莞市在全面建设社会主义现代化新征程中开好局、起好步提供坚强思想保证和强大精神动力。

梁维东强调,要以更高站位推进精神文明建设。深入学习领会习近平总书记重要讲话精神,准确把握习近平总书记对广东精神文明建设根本任务的重要要求,坚持刚性供给和多元需求相结合、价值引领和实践养成相结合、满足文化需要和培育人民精神力量相结合,讲好成就故事与彰显制度优势相结合,努力在物质文明建设和精神文明建设上都交出优异答卷。要以更大格局深化全域文明创建。聚焦新征程中的重要历史节点,抓住“十四五”规划编制契机,把精神文明建设贯穿到落实省“1+1+9”工作部署和市“1+1+6”工作思路中,前瞻性谋划、战略性布局、整体性推进,坚持城乡、区

域精神文明建设相协调,进一步巩固城区文明创建成绩、涵养城市文明气质,进一步攻坚村镇前沿阵地、推进乡风文明建设。要以更实举措推动城市治理体系和治理能力现代化。以国际化视野和现代化理念加强城市管理,进一步完善提升城市精细化管理制度机制,有力有效解决群众最关心关切的民生问题。要以更广触角推动文明成风化人。持续实施社会主义核心价值观铸魂工程,深入实施公民道德建设工程,面向城乡基层推进新时代文明实践,不断深化未成年人思想道德建设。要以更严要求完善共建共享机制。积极开展各类精神文明共建活动,深化基层和善治,畅通社情民意调查渠道,强化品牌战略意识,加大社会民生投入。要以更强统筹凝聚文明创建合力。坚持和加强党的全面领导,加快推进

文明行为立法,打造一支综合素质高、战斗力强的精神文明建设工作队伍,坚持以评促建,大力宣传我市干部群众乘势而上、起而行之,落实中央和省部署要求,持之以恒落实市“1+1+6”工作思路的生动实践,推动精神文明建设工作向纵深发展。

会议部署了下阶段东莞市精神文明建设7项重点工作。一是高举思想旗帜,深入学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想;二是加强理想信念教育,培育和践行社会主义核心价值观;三是聚焦重点目标,全力争创第七届全国文明城市;四是强化全域统筹,推进群众性精神文明创建活动提质扩面;五是突出铸魂立德,持续强化“四个之城”建设;六是强化统筹协调,深入推进精神文明创建九大行动;七是突出文明行为养成,实施市民文明素养提升工程。

东莞又一批学校动工建设  
新增超1.5万个  
公办学位

丝路新疆情

## 当致富带头人 圆共同致富梦

培育致富带头人项目是广东援疆工作的创新性举措,已评选出6名培育对象



艾尼·吐孙忙着给牛羊喂食

A 带动92名贫困户实现脱贫

B 在莞选址设立固定销售点

C 六个项目涉及三大类型

开尔旺养殖专业合作社养殖基地的圈舍总面积6万平方米。合作社主要经营牛羊的销售、幼苗繁育、农家肥销售、农家乐业务。

上周三,羊城晚报记者在开尔旺养殖场见到49岁的艾尼·吐孙的时候,他正在忙着给牛羊喂食。他告诉记者,自己十年前还是一名散养户,家里最多不过五六头牛和30多只羊。随后逐渐扩大养殖规模,现在合作社一年能卖出800多头牛、500多只羊,净赚约300万元。

“我一直觉得,一个人富不是富,大家一起富才是富。我要赚钱,也要帮助身边群众增收致富,让更多的人能享受到国家的扶持政策。”艾尼·吐孙说,之所以会创业做牛羊养殖项目,并且成立了合作社和农家乐,就是因为这样能够最快地带动身边居民的发家和增收。从2017年开始,共有40多人来合作社学习养殖牛羊,其中的十几人已出去自己“单干”了。

据统计,合作社通过羊羔托养、贫困户就业、养殖技能培训、兜底销售等方式带动贫困户增收脱贫。合作社共吸收贫困户的羊340只,吸纳资金350万元,累计分红71.84万元,带动92名贫困户就业,均全部实现稳定脱贫。累计解决非贫困户就业28人,增加群众收入84万元。

艾尼·吐孙是开尔旺养殖专业合作社理事长;阿依甫·库瓦是卡拉布拉克养殖农民专业合作社社长……如今,他们在新疆生产建设兵团第三师图木舒克市(以下简称“三师图市”)有着一个共同的名字——致富带头人。

“培育致富带头人项目,这是广东援疆工作的一项创新性举措。”据广东省援疆前方指挥部驻三师图市工作队副队长高佐达介绍,今年经过筛查遴选,评选出了6名致富带头人培育对象,并按照“一人一策”的要求启动了培育工作。“希望培育出越来越多的致富带头人,带领更多的当地群众走上致富之路。”

2012年,放了9年羊的阿依甫·库瓦意识到,以往的羊都是散养,效率低、市场竞争力差,这样很难致富。于是他大胆牵头谋划,动员21名牧工筹集资金90万元成立合作社,开始了规模养殖。当年遇到了好的市场行情,合作社人均收入达5万元,而他也第一次尝到了“抱团增收”的甜头。

卡拉布拉克养殖农民专业合作社目前的利润来源主要是牛羊的销售,阿依甫·库瓦注册了一个名为“肖尔苏”的商标。他笑着说:

“‘肖尔苏’是我从小长大的草场的名字,我想让更多的人通过我们的牛羊肉认识托云牧场这个美丽的地方。”

对于合作社今后的发展,阿依甫·库瓦有着详细的规划。例如,要在放牧荒滩上新建一个人工草场,以保障牛羊冬季饲养需求,提高养殖量和产值,改进养殖新模式;带动一批职工群众参与,由托云牧场在3个连队各推荐5名低收入群众加入合作社,以代养羊羔的形式参与经营,保障稳定收入并由合作社进行底保。

销售渠道也是阿依甫·库瓦考虑的一个重点。他说,接下来会在成都、东莞选址设立固定的销售点,通过广东援疆平台优势,把优质牛羊产品定点销往广东地区。

东莞交警发布元旦假期出行提醒  
预计车流主要集中在珠三角地区周边高速公路

羊城晚报讯 记者余宝珠报道:元旦假期将至,东莞市公安局交通警察支队将针对元旦道路交通特点,加强重点时段、路段管控工作。30日,东莞交警发布出行提醒,元旦假期预计出行高峰出现在12月31日16时至21时、1月1日上午10时至12时。1月3日为返程高峰,最高峰预计将在15时至22时。

据分析,2021年元旦假期因持续时间较短且春节临近,群众假期交通

出行整体呈现外省长途出行需求低,省内短途出行需求高的特点。今年元旦,全国高速公路未实行免费通行政策,受疫情影响,道路通行压力将小于往年。预计车流主要集中在珠三角地区周边高速公路,次之为珠三角往返粤东、粤西方向的部分主干高速公路,各地跨年活动场地、旅游景区、海滨公园、郊区、山区周边道路车流量也将高于平时。

东莞辖区高速路段拥堵预测显示,虎岗高速五点梅路段(往广州方向)、虎岗高速大岭山收费站至龙大高速互通路段(往惠州、深圳方向)、虎岗高速冷水坑路段(往惠州方向)、莞深高速大朗路段(双方向)、莞深高速连接广州路段(往广州、增城方向)可能发生拥堵。

广大市民出行前应提前了解路况,适当绕过拥堵点。

全市有1326条自然村基本实现雨污分流、污水排放管道收集或暗渠化

## 春节前结束 大规模管网建设



近年来,东莞大举推进截污次支管网建设

文/图 羊城晚报记者 秦小辉

进入年底,连日来,记者走访东莞万江、望牛墩等镇街发现,不少路段截污管网建设依然热火朝天,“哒哒哒”钻孔凿路的声音不绝于耳。其施工给市民出行带来的影响以及工程质量问题受到关注。对此,东莞市相关部门负责人证实,全市有1326条自然村已基本实现雨污分流、污水排放管道收集或暗渠化,完成率98.9%。明年初全市截污管网大框架基本完成。大规模的管网建设工程将于明年春节前结束。东莞市住建局近日也启动城镇生活污水管网建设质量专项整治行动,进一步提高东莞市污水管网工程建设质量。

## 市民抱怨工程施工后未修复路面

连日来,记者走访东莞万江、望牛墩等镇街发现,不少截污管网工程的施工已经进入尾声,但是不少路面开挖出的大小沟渠依然未修复,车辆通过后,灰尘满天。

“这段时间又是挖路,又是修路,对老百姓出行及路边商铺造成很大影响。”在万江汾溪路苏罗角村路段,一家药店的工作人员小李告诉记者,汾溪路往东就是万江第一小学以及众多工业企业,送货的大车,接送小孩的小车,来往频繁。截污管网工程施工在造成交通拥堵的同时,诱发了不少交通事故。小李希望路面能尽快修复好,满足市民的出行及路边商铺的经营需求。

记者了解到,今年以来,在东莞市阳光问政平台上,市民就截污管网工程建设带来出行不便投诉较多。此前就有东莞虎门市民反映虎门白沙大道路段排污工程完成后路面未修复的情况。对此,东莞市水务集团管网公司总经理覃新元回应称,由于疫情影响,现场进场施工比较晚,导致路面修复时间比较滞后,对附近居民交通造成一定影响。覃新元表示,得知这一情况后,市水务集团积极协调,督促施工单位加大投入,很快就完成路段的修复工作,因施工造成的路面拥堵问题也得到有效解决。

## 预计明年春节前结束大规模工程

截污管网工程建设什么时候能够最终完工?东莞市生态环境局总工程师黄柱梁近日接受记者采访表示,自2016年11月东莞市全面打响了水污染治理攻坚战以来,全市共已投入资金超600亿元,新建成截污次支管网约11100公里,累计建成截污主干管网及次支管网已超12300公里。

据黄柱梁介绍,2018年底,东莞市开始部署开展雨污水分流改造工作,并对城中村(出租屋)和农村道路埋地管网分流改造的项目,给予每米300元财政补贴。截至目前,东莞市按照

“自然村内建成雨、污两套不同的系统[污水管+雨水管(渠)、污水管+地表漫流等模式],污水或雨污水合流输送至污水处理厂(站)、雨水可通过地面散排”的标准,全市有1326条自然村已基本实现雨污分流、污水排放管道收集或暗渠化,完成率98.9%。明年初全市截污管网大框架基本完成。

东莞市水污染防治现场指挥部近日也回应称,大规模的管网建设工程将于今年年底、明年春节前结束;届时市民可告别截污管网建设造成的困扰。

## 实施分类限时闭环整治提高质量

那么,东莞投入巨资建设的截污管网质量如何呢?12月30日,记者从东莞市住建局获悉,进一步提高东莞市污水管网工程建设质量,该局于12月28日至2021年1月20日在全市范围内开展城镇生活污水管网建设质量专项整治行动,重要检查参建各方质量责任落实情况、工程质量全过程管理情况。

其中,工程质量检查内容包括是否履行基建程序;是否将雨水、污水管网错接混接以及是否符合接入市政排水管网高程要求;建材质量是否严格执行进场检验和见证取样检测;是否存在使用未经检测或检测不合格的材料和构件的违法违规行为;施

工单位是否严格按照施工技术标准规范和审查合格的施工图设计文件施工;是否依法组织对管网工程进行隐蔽工程验收、分部工程验收和竣工验收等。

市住建局将实施分类限时闭环整治。其中,对一般质量问题要立查立改;对不满足标准规范要求、偷工减料等较大质量问题,要限期整改;对不按图施工,或情况复杂、短期内难以解决的,要责令立即停工,制订切实可行的整改方案,采取切实有效的措施,开展闭环整治,限时整改到位,确保工程质量。对检查发现的违法违规行为,要依法依规对责任单位和责任人员进行严厉查处。

区域新闻全媒体编辑部主编/责编 田恩祥 / 美编 温亮 / 校对 朱晓明